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  ويژگي هاي گروهي عناصر:

  فلزهاي قليايي: -گروه اول

، 37، 19، 11، 3عدد اتمي كه به ترتيب مي باشد  Li ،Na ،K ،Rb ،Cs ،Fr عنصر هاي اين گروه •

 را دارند. 87،55

مي شود و با از دست دادن يك الكترون به آرايش گاز  1nsآرايش الكتروني فلزات اين گروه به  •

مي رسند و چون از دست دادن يك الكترون آسان است اين  (رديف ماقبل)نجيب پايدار قبل از خود

مي  ي با آب سرد هم واكنش ميدهند و محلول قليا يا باز توليدفلزات شديدا واكنش پذير هستند و حت

 .شود

 

در آزمايشگاه زير نفت نگه مي دارند تا با اكسيژن هوا وارد واكنش نشود (جهت جلوگيري از اكسيد  •

 )سطح براق آنها در مقابل اكسيژن و رطوبت شدن

 همگي فلزهايي نرم هستند حتي با چاقو هم بريده مي شوند. •

عناصر برخي محلول حاصل از خاكستر باقي مانده از سوختن چوب( كه محلولي قليايي است) حاوي  •

 فلزات گروه اول مي باشد و به همين خاطر به اين گروه فلزات قليايي مي گويند.

واكنش پذيري از بالا به پايين افزايش مي يابد (چون فاصله از هسته زياد مي شود و آزاد گروه در اين  •

واكنش پتاسيم با آب شديدتر از سديم و  خرين الكترون در خارجي ترين مدار آسانتر مي شود)شدن آ

شدت واكنش با آب  .يعني واكنش پذيري از بالا به پايين افزايش مي يابد آن هم شديدتر از ليتيم است

 گرم بيشتر از آب سرد است.

در حالت كلي چگالي فلزات گروه اول از بالا به پايين افزايش مي يابد ولي يك استثنا دارد آنهم اينكه  •

كه حجم زيادي دارد پس  3dكاهش مي يابد(دليل آن وارد شدن اوربيتال  3به رديف  2از رديف 

 چگالي را كاهش مي دهد)

 و در روي آب شناور مي ماند.دارند در اين گروه عناصر ليتيم، سديم و پتاسيم چگالي كمتر از آب  •

 اگر به لوله اي كه حاوي گاز هيدروژن است كبريت نزديك كنيم صداي انفجار به گوش مي رسد. •

نخستين انرژي  و (شعاع كوچكتر يعني پيوند محكمتر) ، سختي در اين گروه نقطه ذوب و جوش •

 ته كاهش مي يابد.به طور پيوساز بالا به پايين  (چون از هسته دورتر مي شود)يونش



 به طور پيوسته افزايش مي يابد. (چون هر بار يك لايه جديد اضافه مي شود)شعاع يوني و شعاع اتمي •

 .چون پرتو زا هست فرانسيم در طبيعت وجود ندارد •

نتيجه كلي: شعاع اتمي، شعاع يوني، عدد اتمي، چگالي، واكنش پذيري، خاصيت فلزي و بار موثر هسته از بالا به 

پايين افزايش مي يابد و نيز انرژي يونش، الكترونگاتيوي، دماي ذوب و جوش، سختي و نيروي جاذبه هسته با 

  آخرين الكترون از بالا به پايين كاهش مي يابد.

  تست: كدام گزينه در مورد فلزات قليايي درست است؟

 رسد. اگر تكه اي از آنها را داخل آب بياندازيم صداي انفجار خفيفي به گوش مي )1

 در آزمايشگاه تركيبات اين فلزات را زير نفت نگهداري مي كنند. )2

 چون خاكستر باقي مانده از سوختن اين عناصر به گروه اول جدول تعلق دارد پس قليا مي نامند. )3

 رخ مي دهد.  2KH+O        O  2+ H (S)Kاگر تكه اي از پتاسيم را در آب بياندازيم واكنش  )4

  

  كداميك از خواص عناصر فلزات قليايي را نشان مي دهد؟ Bو  Aتست: با توجه به شكل مقابل نمودار هاي 

 چگالي ، شعاع اتمي  )1

 الكترونگاتيوي ، شعاع يوني )2

 فعاليت شيميايي ، نقطه ذوب )3

 انرژي نخستين يونش، انرژي دومين يونش )4

  

  

  

 خواص
B A 



  يونش:نخستين انرژي 

گازي شكل  مثبت لازم براي جدا كردن الكترون از يك اتم گازي شكل و تبديل آن به يك يونمقدار انرژي 

.پس مفهوم انرژي يونش اختلاف بين انرژي دروني يك الكترون با انرژي تراز بي را انرژي يونش مي گويند

  نهايت مي باشد.

  عوامل موثر بر انرژي يونش:

 انرژي دروني بيشتر و انرژي يونش كمتر مي باشدهر چه شماره تراز بيشتر باشد  :شماره تراز اصلي .1

 aN1>IELi1IE  انرژي يونش دو عنصر سديم وليتيم را مقايسه كنيد: مثال :

هر چه تراز فرعي پايدارتر باشد انرژي يونش بيشتر مي شود.(ترازهاي پر و نيمه پر پايدار تر از  :پايداري تراز فرعي .2

 بقيه هستند

 Mg1>IES1IE  و گوگرد را مقايسه كنيد: منيزيممثال: انرژِي يونش 

اگر دو عمل فوق يكسان باشد اتمي كه در لايه آخر خود الكترون  د اتمي):دتعداد الكترونهاي تراز آخر(ع .3

 بيشتري داشته باشد انرژي يونش بيشتري دارد.

   S1IE>Cl1IE  مثال: انرژي يونش دو عنصر گوگرد و كلر را مقايسه كنيد

 اگر دو ذره هم بار نباشد ذره اي كه بار مثبت بيشتري دارد انرژي يونش بيشتري خواهد داشت. بار ذره: .4

  a+1N>IEMg2+1IE  مثال: انرژي يونش يون سديم و يون منيزيم را مقايسه كنيد

  

  بررسي انرژي يونش در دوره و گروه ●

گروه ها: در هر گروه از بالا به پايين تعداد لايه هاي اصلي افزايش مي يابد بنابراين شعاع اتمي نيز زياد مي  -1

بر آخرين الكترون كم مي شود، بنابراين جداسازي الكترون آسانتر مي (ميزان جاذبه) شود در نتيجه تمركز هسته 

  شود. يعني انرژي يونش كاهش مي يابد.

هر دوره از چپ به راست تعداد لايه هاي اصلي ثابت و برابر با شماره دوره است ولي تعداد  دوره ها: در -2

پروتون در حال افزايش است. از اين رو تمركز هسته بر لايه هاي الكتروني در حال افزايش مي باشد بنابراين 

  .ت كليالبته در حال شعاع اتمي كم مي شود و در نتيجه انرژي اول يونش سير صعودي دارد



  آلومينيم و گاليم بسيار به هم نزديك است چون شعاع اتمي تقريبا برابري دارد. يونش نخستين تذكر: انرژي 

 5، 3و 2نكته: بايد توجه داشت روند تغييرات انرژي اول يونش در هر دوره صعودي است ولي بين گروه هاي  ●

  كاهش انرژي اول يونش ديده مي شود. 6و 

  

  

  

  

نيمه پايدار استثناء داريم. كه به علت  6به  5و گروه  3به  2يونش گروه در روند تغييرات انرژي نخستين  ◄

  آرايش الكتروني آنها است.در  p و  sبودن اوربيتال 

  پس جداسازي الكترون از آن سخت تر است. پايدارتر است. Bاز  Beساختار الكتروني  3به  2از گروه  ◄

  

  و جداسازي الكترون از آن سخت تر است. پايدارتر است. Oاز  Nساختار الكتروني  6به  5از گروه  ◄

از عناصر قبل و بعد از خود بيشتر است و  18و  15، 2انرژي نخستين يونش عناصر گروههاي  نتيجه كلي:

  از عناصر قبل و بعد از خود كمتر است. 1و  16، 3انرژي نخستين يونش عناصر گروههاي 

  تست: كدام گزينه در مورد توجيه تغييرات انرژي يونش در جدول تناوبي درست است؟

به پايين بار موثر هسته و فاصله هسته تا آخرين الكترون افزايش مي يابد  چون در يك گروه از بالا )1

 انرژي يونش كاهش پيدا مي كند.

به طور كلي در يك دوره از چپ به راست با كاهش شعاع، تاثير هسته بر آخرين الكترون كاهش مي  )2

 يابد و انرژي يونش افزايش مي يابد.

 داري بيشتري دارند.عناصري كه انرژي يونش بالاتري دارند پاي )3

 دارند. sانرژي يونش بيشتري نسبت به عناصر دسته  pدر يك دوره تمامي عناصر دسته  )4
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تست: اگر بخواهيم از گونه زير يك الكترون جدا كنيم كدام معادله اين فرايند را درست نشان مي دهد و انرژي 

 چندمين يونش محسوب مي شود؟

  

1(  + e   +X            X  ،1IE                        2( + e   3+X            2+X    ،3IE           

3(  + e   +4X            X  ،4IE                      4( + e   +X4            3+X    ،4IE                              

  

  افزايش عدد اتمي انرژي يونش كاهش مي يابد؟تست: در مورد كداميك از عناصر زير با 

1( Se , S , P            2( N , O , F             3( Be , B , Li              4( S , Cl , Ar  

  

  تست: اختلاف انرژي دومين يونش بين كدام دو عنصر زير از بقيه بيشتر است؟

1( Mn24  ،V23      2( K19  ،Al31              3( Ar18  ،P15                4( F9  ،O8    

  

  تست: اختلاف اولين يونش با سومين يونش در كداميك از موارد زير تفاوت بيشتري دارد؟

1( Mg12               2( Al13                           3( Na11                            4( Si14  

  

  ؟بيشتر استتست: انرژي نخستين يونش كداميك از عناصر زير نسبت به عنصرهاي قبل و بعد از خود 

1( B5                   2( O8                       93( P15                                4( S16  
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  يك سوال كلي از فصل دوم:

تناوب سوم و چهارم از جدول تناوبي به صورت جدل زير عنصر متوالي متعلق به  8اگر انرژي چهارمين يونش 

  باشد به پرسش هاي زير پاسخ دهيد:

H G  F  E  D  C  B  A  نوع عنصر  

  چهارمين يونش  16103  6301  7023  6064  7250  7950  7402  8103
  

 كدام عنصر كمترين انرژي سومين يونش را دارد؟ -1

 كدام عنصر به صورت تك اتمي است؟ -2

 اوربيتال تك الكتروني را دارد؟كدام عنصر بيشترين  -3

 كدام عنصر بيشترين الكترونگاتيوي را دارد؟ -4

 را دارد؟ 3O2Mكدام عنصر فرم اكسيدي پايدار  -5

 را دارد؟ MH3كدام عنصر پايدارترين فرم هيدريدي  -6

 كدام عنصر شبه فلز محسوب مي شود؟ -7

 مي باشد؟ 1/2sm+=و  n=4  ،l=0در كدام عنصر آخرين الكترون داراي عدد كوانتومي  -8

 آزاد مي كند؟ 2Hكدام عنصر در واكنش با اسيدها گاز  -9

 كدام است؟ Fدوره و گروه عنصر  -10

 الكترون از دست بدهد و به آرايش گاز نجيب برسد؟ 2كدام عنصر مي تواند  -11

 از كدام عنصر تا كدام عنصر شعاع اتمي افزايش مي يابد؟ -12

 چگونه است؟ A-Fبار موثر هسته از  -13

 خاصيت فلزي را دارد؟ كدام عنصر بيشترين -14

 كدام عنصر بيشترين خاصيت نافلزي را دارد؟ -15

 چقدر است؟ Dتعداد الكترونهاي لايه ظرفيت عنصر  -16

 بعد از چندمين يونش بزرگترين جهش مشاهده مي شود؟ Eدر يونش هاي متوالي عنصر  -17

 كدام عنصر نمك ساز است؟ -18



نظرات، پيشنهادات و يا در صورت داشتن هر گونه دانش آموزان عزيز و معلمين محترم 

انتقادات در ارتباط با تشريح سوالات اگر با ما هم در ميان بگذاريد از ته دل تشكر ميكنيم كه 

  قطعا نظرات سازنده شما كارشناسان محترم است كه مي تواند موثر و مفيد باشد.

 با ما در ارتباط باشيد: 100از طريق سايت شيمي  �

http://shimi100.ir/ 

  :ارتباط باشيدمي توانيد از طريق انجمن كنكور با اينجانب در  �

http://konkur.us/forum10.html  

  و يا از طريق ايميل زير به ما اعلام فرماييد: �

Email: mashmuli.mohammad@gmail.com 

  هاي زير تماس حاصل فرماييد:از طريق شماره  �

09149121030-09123227206  

مي باشد و هيچ شخص  100كليه حقوق مادي و معنوي اين اثر متعلق به شخص ناشر و شيمي 

قانون حمايت از  2از ماده اي  5حقيقي يا حقوقي حق كپي برداري ندارد متخلفين طبق بند 

  ناشرين تحت پيگرد قانوني دارد.

                                                                                                 

  با آرزوي موفقيت                                                                                                       

 دبير كنكور –مهندس مشمولي 
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